



# 逢年过节都能收到慰问金 73岁刘奶奶还是舍不得买年货

快报记者和民政部门一起看望困难群众和民工家庭，并送上年货和礼包

**与你同行·新春走基层**  
系列报道③

新春佳节即将到来，困难家庭年货准备得怎么样？民工兄弟回家的票买到了吗？这些都牵动着我们的心。

1月5日，现代快报就推出了“与爱同行·帮困送年货”活动，已经联合爱心企业为400多户家庭送去了年货和关怀，目前这项活动还在继续。昨天，记者又带着宏图三胞送来的丰盛年货，在南京市市民政局副局长鲍意华、建邺区民政局局长吴非的带领下，一同走进这些家庭，走访慰问，嘘寒问暖，向大家致以新年的问候和新春的祝福，并送上节日的慰问品。

□快报记者 项凤华 钟晓敏 本版摄影 快报记者 赵杰

## ■走访困难家庭

A

患大病的低保家庭：  
篮绍贵家

我今年的尊老金  
要翻一番了



B

低保边缘家庭：  
刘米珍家

逢年过节  
都有人来看我



C

低保边缘家庭：  
汪立保家

这份工作  
我很喜欢



## ■走访外来务工人员

### 给他们送上回家的路费



建邺区民政局局长吴非和快报记者为沙洲中学的外地学生送上返乡路费和大礼包

外来务工人员作为城市建设中最积极、最能干、最可敬的新生力量，也一直是党和政府重视关心的群体。前天，现代快报就联合爱心企业，为150名来自外地的保洁员送年货。昨天，记者又和建邺区民政局局长吴非一起，给该区200名外来务工人员和沙洲中学60名外来务工人员子女，每人发放了由建邺区区政府提供的400元回家路费，还有一份大礼包。

外来务工人员子女：曹智  
我和爸妈一起回家过大年

昨天下午两点，记者和吴非一起走进沙洲中学。寒风中，一条写着“我和爸爸妈妈一起回家过大年”的横幅让人格外温暖。

“钟记者——”刚进校门，校长傅明宝就认出了记者。“现代快报对我们学校学生一直很关心，前年联系了爱心企业，给初一178名孩子每人买了一套羽绒服，去年中秋节又联系爱心企业，给全校每个孩子发放了月饼，对孩子们很关心。”傅明宝向旁边的一位新老师做着介绍。

为了不让孩子们在寒风中久等，吴非让随行工作人员将红包和节日大礼包都准备好之后，才让老师把60名家庭困难的学生喊出来。

“你们的爸爸妈妈在南京打工很辛苦，你们在学校表现也很优秀。快过年了，我们给你们每人准备了400元路费，让你们和爸爸妈妈一起回家过年。这个大礼包里，装的是各种各样的零食，让你们带回家给亲友分享。”吴非边发路费，边与孩子们交流。

“谢谢，我一定要好好学习，以后有能力了还要帮助别人。”领到路费，曹智同学笑得很灿烂。9年前，父母从安徽巢湖老家来南京打工，把他和姐姐也接到城里来上学了。

“我妈说，我们太小了，把我们丢在老家实在不放心。城里教育条件也好，他们希望我们受到

好的教育。”曹智说，爸爸妈妈很不容易。而他和姐姐都没有辜负爸爸妈妈的希望，校长傅明宝告诉记者，曹智的学习成绩在全年级排第一。

“我要向姐姐学习。”曹智说，当年姐姐也是在沙洲中学上学的，中考时以优异的成绩被南师附中录取了。不过，因为南京和安徽高考要求不一样，去年姐姐又转回安徽读书了。“她一个人在老家，爸爸妈妈不放心，我也挺想她的。”曹智把装着路费的红包，小心翼翼放进口袋。马上就过年了，他们一家人终于可以团聚了。

外来务工人员：王女士  
女儿生病了，很多人都来关心我们

“刚刚过去的2011年，是国民经济加快发展的一年，是社会事业全面进步的一年，这些成绩的取得，凝结着广大外来务工人员的关心和支持，心血和汗水。”昨天，吴非还给200名外来务工人员，每人发放了400元回家路费，外加一份节日大礼包。

收到路费，王女士眼眶立即湿润了。“我在南京打工7年多了，感觉南京对我们这些外地人越来越好。”她告诉记者，她和老公是2004年从安徽蚌埠来南京打工的，当时不仅工资待遇低，老板还不给他们签合同交养老保险金。但是，现在全都补上了。

最让她感动的是，他们在家乡异地遇到困难时，大家都伸出手来帮助他们。2011年7月，她的女儿不幸患上白血病，同事们主动为孩子发起募捐，孩子所在的学校也送来了几千元救命款。“学校对我们家女儿特别关心，免掉了她的学费和伙食费，女儿化疗耽误了学习，老师利用自己的休息时间免费帮她补课。”王女士说，现在他们全家人依然处在极度困难之中，但是全家人的心里一直都是温暖的，“我们全家人都十分感谢建邺区政府、感谢学校、感谢身边所有帮助过我们的南京人。”

## ■惠民生政策多

### 2011年低保人均月补差246.86元

“民政部门一直以解决民生问题为出发点，积极推行低保制度，让困难、弱势群体感受社会的温暖，提高老百姓的幸福指数。”鲍意华介绍说，从2011年7月起，南京市再次调整城乡低保标准。与历年相比，提标幅度最大、资金量最多、群众得实惠也最多。至2011年年底，南京市共有城乡低保对象13.03万人，全年发放保障金3.93亿元，人均月补差246.86元。

同时，还完善了物价补贴联动机制。2011年7月起，按省政府要求调整了物价补贴发放的方式和标准。全年共为13万多低保对象、1万农村五保对象和1.72万户低保边缘家庭发放临时生活补贴6986万元。对于患大重病的，南京的救助标准在不断提高，全年救助城乡大重病患者1.66万人次，发放医疗救助金3589.39万元，人均救助2162.28元。明年，南京将出台修订后的低保实施细则，分类施保对象将更细化。同时建立医疗救助与城镇居民医保和新农合“一站式”结算平台建设，让低保户不用再垫付医药费，医疗费用享受实时报销。

### 1.59亿元“大红包”惠及近50万群众

鲍意华介绍说，龙年春节即将来临，南京市委市政府准备了1.59亿元“大红包”（不含区县自行慰问经费），将分发给近50万困难群众。

## ■记者手记

### 政府更想帮困难群体“造血”

在走访慰问过程中，记者的心情沉甸甸的，不少居民确实还很艰难。同时，不可否认，这几年政府保障政策越来越好，帮扶的力度也越来越大。

“我们不仅是统一按照南京市相关政策，给困难人群发放慰问金。”建邺区民政局局长吴非告诉记者，他们还通过各种渠道，激发有担当的企业家，出钱出力一起帮扶困难群体，在救助的人群、救助的方式上都做了扩展。比如，他们去年就在南京率先为低保、低保边缘家庭办了家庭财产保险、意外伤害保险，增加他们抗风险能力。

“当然，要扶贫不能只靠救济金，而应该给他们创造机会，让他们有机会凭自己的劳动去养活自己。”吴非说，在输血的同时，政府也在想方设法帮居民造血。今年，他们就准备为5000名困难人群，免费提供各种技能培训，增加他们就业的机会。此外，他们正在酝酿增加困难家庭非工资性收益，加大困难群众生活保障力度。